

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 33PP/28/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122013352
Dátum vydania rozhodnutia: 30. 11. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Šuťak
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2022:8122013352.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Petrom Šuťakom na verejnom zasadnutí konanom dňa 30. novembra 2022 v Prešove takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku a § 66 ods. 1 Tr. zákona žiadosť odsúdeného A. B., nar. X.X.XXXX v Poprade, trvale bytom C., t.č. vo výkone trestu v ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Poprad, sp. zn. 8T/10/2019 zo dňa 8.4.2019 vo výmere 3 (troch) rokov a trestným rozkazom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 2T/11/2018 zo dňa 26.4.2018 vo výmere 2 (dvoch) rokov a 4 (štyroch) mesiacov z a m i e t a .

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Poprad sp. zn. 8T/10/2019 zo dňa 8.4.2019 bol A. B. uznaný vinným zo zločinu lúpeže podľa § 188 ods. 1 Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 3 rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Trestným rozkazom Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn.: 2T/11/2018 zo dňa 26.4.2018 bol A. B. uznaný vinným z prečinu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky podľa § 289 ods. 1 Trestného zákona, prečinu marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d) Trestného zákona a z prečinu neoprávneného používania cudzieho motorového vozidla podľa § 216 ods. 1, ods. 2 písm. a) a c) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody v trvaní 2 rokov a 4 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Dňa 13.10.2022 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že má za to, že v zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona je jeho žiadosť dôvodná a spĺňa všetky podmienky.

Na verejnom zasadnutí konanom v dňoch 30.11.2022 odsúdený uviedol, že trvá na svojej žiadosti. Doterajší výkon bol preňho dostatočným poučením, chce sa napraviť, viesť riadny život, skutok ľutuje a zmenil sa.

Z odpisu z registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ deväťkrát súdne trestaný, pričom v jednom prípade sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený. V piatich prípadoch mu bol uložený nepodmiennečný trest odňatia slobody.

Súd sa ďalej oboznámil so správou z ÚVV a ÚVTOS Prešov, podľa ktorej odsúdený do výkonu trestu odňatia slobody nastúpil zo slobody sám dňa 8.6.2018, a to do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica. Z tohto obdobia nie sú zaznamenané nedostatky. Od 10.7.2018 vykonával trest odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová. V rámci vnútornej diferenciacie bol zaradený do diferenciačnej skupiny „B“. Z poznatkov z dokumentácie možno konštatovať, že odsúdený si nie vždy plnil svoje povinnosti na požadovanej úrovni. Previnil sa hlavne neadekvátnym prístupom k čistiacim a upratovacím prácam, fajčil mimo vymedzený priestor a opakovane bol neustrojený podľa určených vzorov. Nedostatky boli riešené prostredníctvom pedagóga. Zapájal sa však do osvetových a vzdelávacích aktivít. Pracovne bol

zaradený na pracovisku v ústave D., kde negatíva neboli zaznamenané. V súvislosti s výkonom činností zameraných na čistotu a poriadok v spoločných priestoroch je evidovaných šesť kladných poznatkov. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 7Nt/11/2020 zo dňa 24.4.2020 došlo k zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody preradením do minimálneho stupňa stráženia a následne bol dňa 12.5.2020 umiestnený do ÚVTOS Košice – Šaca. Po absolvovaní adaptačnej fázy bol umiestnený do diferenciacnej skupiny „B“. Správanie a vystupovanie voči personálu bolo v prevažnej miere na požadovanej úrovni, ale boli evidované aj nedostatky, ktoré boli riešené pedagógom. Zúčastňoval sa osvetových aktivít a bol pracovne zaradený na niekoľkých pracoviskách mimo ústav s dohľadom. Od 7.12.2021 vykonáva trest odňatia slobody v ÚVTOS Sabinov, kde bol umiestnený do diferenciacnej skupiny „B“. Správanie a vystupovanie voči personálu bolo na požadovanej úrovni, ale bol evidovaný aj nedostatok, ktorý bol riešený pedagógom. Od 6.10.2022 bol pracovne zaradený na pracovisku vo vnútri ústavu E., kde pre krátkosť zatiaľ nebola hodnotená pracovná morálka a správanie. Zapája sa do rôznych aktivít. Vzťahy udržiava prostredníctvom pravidelnej korešpondencie, telefonovania a video návštev s družkou a členmi rodiny. Celkovo počas výkonu trestu odňatia slobody bol trikrát disciplinárne odmenený. Jeho resocializačná prognóza sa javí ako nepriaznivá, riziko recidívy je vysoké. Vzhľadom na kolísavý priebeh výkonu trestu odňatia slobody a vysoké riziko recidívy je konštatované, že menovaný spĺňa podmienky na podmiennečné prepustenie len čiastočne.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade výkon dvoch tretín uloženého trestu), ako aj materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu.

Súd má však za to, že odsúdený svojím správaním (postojom ku skutku) nepreukázal splnenie materiálnych podmienok na podmiennečné prepustenie.

Vzhľadom na uvedené je potom možné konštatovať, že správanie sa odsúdeného počas doterajšieho výkonu trestu, je skôr prispôsobením sa podmienkam výkonu trestu ako prejavom výrazného polepšenia odsúdeného, keďže plnenie si svojich základných povinností vo výkone trestu je nevyhnutnou podmienkou ako samotnej adaptácie tak aj celého priebehu výkonu trestu odňatia slobody. O tom svedčí napokon aj záver plynúci z hodnotenia ÚVV, v ktorom sa uvádza, že resocializačná prognóza odsúdeného je nepriaznivá.

Taktiež z trestnej minulosti odsúdeného vyplýva, že všetky doposiaľ vykonané tresty odňatia slobody na neho nepôsobili dostatočne výchovne v tom smere, aby sa po prepustení vyhýbal páchaniu ďalšej trestnej činnosti, o čom svedčí celkovo 9 záznamov v odpise registra trestov. Žiadna taká zásadná zmena v správaní sa odsúdeného ani jeho postojoch v priebehu doterajšieho výkonu trestu, ktorá by dovoľovala urobiť záver, že by sa od neho v tomto štádiu dalo očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život zaznamenaná nebola.

Napriek proklamovanému tvrdeniu odsúdeného, že v budúcnosti povedie riadny život, skutok ľutuje a robí to kvôli deťom, má súd z vyššie uvedených skutočností vážne pochybnosti o vyhláseniach odsúdeného a jeho schopnosti nedopúšťať sa v budúcnosti páchania ďalších trestných činov.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti a právne úvahy, súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.